

臺灣省選舉制度座談會紀錄

|| 第二十二次臺灣文獻學術座談會 ||

一、時間：民國五十七年五月二十二日上午十點—十二點

二、地點：臺北市許昌街十九號Y、M、C、A

三、主席：張炳楠

四、整理人：施嘉明

五、出席人：林快青（中國文化學院教授）

陳水逢（中國文化學院教授）

楊寶發（中國文化學院臺灣研究所研究員）

施嘉明（中國文化學院講師）

六、列席人：王詩琅

甲、主席報告

各位先生，臺灣省文獻委員會所舉辦的各種學術座談會，以往係採取講演方式，邀請各界名流學者為主講人，每次的時間為兩小時，收效頗大。此次想改變一下方式，採取自由交換意見方式，特別邀請中國文化學院教授林快青先生、陳水逢博士、中華學術院臺灣研究所研究員楊寶發先生、中國文化學院講師施嘉明先生，就臺灣省選舉制度為主題，交換意見。

各位都知道，民主政治係以人民為主體或主權在民的原則下，透過選舉方式推舉代表參與行使政權的一種政治型態。民主政治離開不了選舉，而公正的選舉也只有在民主國家才能付諸實施。每位選民在選舉時所投下的一票，對於地方自治甚至國家政治的前途，皆具有重大的關係。因此選民應該珍惜自己的選舉權，積極行使選舉權，另一方面，政府必須保障選民的投票權，切實辦好選舉。

本省自民國三十九年年七月至十月間，先後實施縣市民民意代表及

縣市長的直接選舉，迄今已有十七年多的經驗。目前舉辦的地方選舉有省議會議員、縣市議會議員、縣市長，鄉鎮縣轄市民代表會代表、鄉鎮長縣轄市長、村里鄰長等六種。各種選舉法規也先後經過五次的修改。在座的林教授當時在民政廳實際負責地方自治法規之起草。而我於民國四十五、六年間獲得聯合國獎助金考察日本地方自治返國後，亦參加了第二、三次的修改法規的工作，因此本省辦理歷屆選舉，逐漸進步，但猶待努力者亦非全無，各位皆係研究有關選舉問題的專家，請多多提出意見。

乙、座談結論

一、對於臺灣省地方自治選舉的檢討

(一) 優點

1. 選民守法投票踴躍：各種選舉，特別是地方政府首長的選舉，絕大多數的選民均能在投票時間內前往投票所，遵守規定的程序及方式行使投票權。投票率除幾個省轄市較低外，其餘平均皆在百分之八十以上。

2. 投票秘密開票公開：每一投票所的設備無不力求完善，以確保選民投票的秘密，使每一選民毫無顧忌憑藉自己的意志行使投票權。反之，一俟投票結束，即當眾公開開票，以示大公無私。

3. 保障婦當女選名額：依現行臺灣省各縣市議會組織規程第二條規定，縣市議員分區選舉，各區應選出名額，每滿十名至少應有婦女一名，其餘數在五名以上時，至少應有婦女一名。又臺灣省各縣鄉鎮縣轄市民代表會組織規程第二條，亦有類似規定，用意在鼓勵婦女

參加地方政治活動，以貫徹男女平等的本意。

4 保障山胞當選名額：依現行臺灣省各縣市公職人員選舉罷免規程第三十六條規定，縣市議員、鄉鎮縣轄市民代表選舉，有平地山胞之縣市或鄉鎮縣轄市，平地山胞得分為一至三個選舉區，縣市議員選舉有山地鄉之縣，山地鄉得與平地鄉鎮縣轄市劃為一選舉區。但平地山胞與山地山胞議員或代表名額，均應另行計算，分別由平地山胞、山地山胞公民選舉之。用意在鼓勵少數民族的山胞能有機會參加地方政治活動，以保護山胞的權益。

5 候選人之資格檢覈：依現行臺灣省各縣市公職人員選舉罷免規程第四十一條至四十四條規定，各種公職候選人的積極資格，除最低年齡及居住期間之限制外，一律規定須經考選部檢覈合格，檢覈條件包括學歷與經歷兩項。旨在提高各種公職候選人的素質及增進議事效率，此種措施在民主政治的理論上言，似不無考慮之餘地，但在選民水準未提高，選民理智未鞏固以前，確有必要。

(二) 缺點

1 候選人為競選耗資過鉅：各種選舉，特別是省議員與縣市長的選舉，候選人只問當選而不擇手段，所耗費用據聞少者幾十萬，多者數百萬，風氣敗壞，令人惋惜。

2 親情鄉誼造成地方派系：每逢選舉，候選人多以人緣地緣爭取集體的支持，一般選民亦不以候選人的政見品格為選擇標準，而為親情鄉誼所包圍，久而久之，遂無形中形成地方派系，妨害地方的團結，影響地方建設甚鉅。

3 政黨政治觀念尚嫌脆弱：民主政治本來就是政黨政治，可是每次選舉，常有候選人以無黨無派為爭取選票為口號，且每每能出盡風頭，甚至獲得當選，此種反常現象的存在，表示政黨政治的觀念，尚未深植一般選民心中。

二、今後應如何改進地方自治選舉？

(一) 政黨方面

1 在提名上：政黨平時應留意各該黨內的人選，又政黨在決定提

名前，必須經過一番詳審深入的民意調查，特別重視黨員的反應，而在徵求黨員意見時，不宜單以書面為足，至少應使每一參加提名登記候選人，有機會與黨員接觸，發表個人的政見，供黨員填寫調查表之參考。

2 在輔導上：政黨對於選務的輔導，應嚴守自由公平競選的原則，做正正堂堂的公開輔導，除嚴格約束黨員積極支持黨提名的候選人外，對黨外候選人儘量避免予以刺激，以免引起選民的反感。

3 在政策上：提名時應以年富力壯，才氣高超，經驗豐富，學識淵博為選擇標準，不必只顧慮能否當選，真正好的人才即使競選失敗，在一般選民心目中反能留下新鮮的好印象。

4 在作風上：採取民主作風，寬大胸襟，除積極支援黨提名的候選人之外，並敦促其他政黨正式提名候選人，對黨外賢能之士參加競選者，公開表示歡迎。

(二) 政府方面

1 在制度上：應逐步建立公費選舉制度，消滅選舉浪費的弊病，使賢能而清寒之士有當選的機會。同時建立保證金制度，藉防止候選人的濫立以配合公費制的推行。

2 在宣傳上：各級政府對於選舉的宣傳工作，僅在每逢有選舉時始為之，平常不甚注意此項工作，宜多利用各種民衆集會之機會，闡釋選舉的意義，使一般選民能有正確的態度與觀念，行使選舉權。

3 在選舉監察上：依現行臺灣省縣市公職人員選舉罷免監察委員會組織規程第六條規定，縣市設監察小組，置委員七至十一人，鄉鎮縣轄市則根本無此組織，一遇大小選舉合併舉行，僅由十一人委員跑遍全縣各地，巡迴監察，自難深入，似宜加強其組織。

4 在整飭選風策略上：除建立公費選舉，使賢能而清寒之士有當選機會外，同時嚴禁候選人從事地下活動，一發現有不法行為，則嚴予取締，甚至取消其候選人資格。同時促使候選人以政見爭取選票，勿以漫罵或攻擊對方爭取同情，樹立好的民主風度。

5 在法規上：臺灣省現行地方選舉法規，已經先後修改五次，開

臺灣省政府即將着手第六次的修改，願藉此機會提出幾項意見，俾供參考：

(1) 簡化選舉法規：目前的選舉法規，共有臺灣省議會議員選舉罷免規程、臺灣省各縣市公職人員選舉罷免規程，臺灣省縣市公職人員選舉罷免監察委員會組織規程、臺灣省妨害選舉罷免取締辦法等四種，另有臺灣省各縣市實施地方自治綱要、臺灣省各縣市議會組織規程、臺灣省各縣鄉鎮縣轄市民代表會組織規程等四種有關法規，計達八種之多，其中多有重複之處，似宜予以合併簡化。

(2) 增列年齡限制：按臺灣省現行地方選舉法規，對於各種公職候選人的被選舉權，分別定有最低年齡要件之限制，各種民意代表為年滿二十三歲，鄉鎮縣轄市長為二十五歲，縣市長為三十歲，但均未規定最高年齡要件之限制。就目前地方行政工作的繁重性觀之，各級地方政府首長的年齡，似不宜太大，否則難勝艱鉅。是否應增訂最高年齡要件之限制，值得考慮。

(3) 強化處罰規定：政府為決心辦好地方選舉，鞏固地方自治基礎，聞已草擬一種「妨害選舉罷免處罰條例」草案，正由有關機關詳加研究，旨在加強處罰選舉犯罪，以徹底整飭選舉風氣。整飭選風有助於重刑，雖非治本之良策，但有助於目前地方選舉的風氣之改善，則係不爭之事實。希望此種法規早日完成立法程序，公布實施。

(4) 抑止見異思遷：此次縣市長與省議員選舉時，各地發生所謂見異思遷、的怪象就是現剛當選鄉鎮縣轄市長或縣市議員者，就任公職未及二月又參加縣市長或省議員的選舉。此種對選民不負責任，缺乏政治道德的行為，宜予有效的抑止，以免增加地方選舉的困難。

(5) 監察委員超然化：依現行臺灣省縣市公職人員選舉罷免監察委員會組織規程第六條規定，各縣市的監察委員係由有關機關團體及地方公正人士出任。實際上這些人均係地方名流而與各種公職候選人，

在平時均已相識或已有深厚交情，因此，於執行監察任務時難免不無多少偏私，似宜改由外縣市的人士或由各大專學校推舉的學人擔任，以求其地位的超然。

(6) 制定政黨法：我國目前雖有國民黨、民社黨、青年黨等三個政黨，但除國民黨外，其餘二政黨甚少正式提名參加各種地方選舉，致使選民對於政黨的意義及價值鮮有瞭解，甚至引起不少不必要的誤會。似宜制定政黨法，規定各政黨必須公開提出候選人參加競選，並規定各政黨每年必須公布收支情況，各候選人於選舉後應公布選舉費用的收支情況。

(三) 司法方面

1 在司法檢察上：按目前情形，司法機關在選舉檢察上，並未採取積極行動，僅居於被動地位，受理選舉訟案，似宜在競選期間，採取積極行動，訪問選舉區，主動檢舉不法的競選行為，對整飭選風定有幫助。

2 在司法警察上：按目前情況，警察機關在選舉時，似僅以維護投票所與開票所的秩序，為最大任務，似宜增加主動檢舉不法的競選行為，惟態度必須公正，以免引起選民指責警察機關干與選舉。

3 在審理選訟上：依現行各縣市公職人員選舉罷免規程規定，選舉罷免訴訟，皆以一審終結，原告或被告不得提起再審之訴。但一審的選訟有時拖延時日，久懸不決，影響當選人的權益至大，似宜在時間上予以六十日或一百日的限制，儘可能使選訟早日結案。

總上所述，本省地方自治選舉，十七年來的經驗，較之先進民主國家，雖然尚有一段距離，但能有今日的成就，已屬難能可貴。舉凡一種政治制度，無不皆在生長中逐步改善，相信在政府的努力與選民的合作之下，今後的地方選舉會一次比一次進步，公職人員的素質也會一次比一次提高，而地方自治的前途必然光明燦爛。